

昌乐县医疗保障局

2023 年度法治政府建设报告

昌乐县医疗保障局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想、国家法律法规，严格执行党的各项纪律规定，贯彻落实医保基金监管等相关制度法规。现将 2023 年法治政府建设工作报告如下：

一、落实第一责任人职责，加强法治政府建设

局党组严格落实法治建设主体责任，主要负责人履行法治建设第一责任人职责，对法治建设工作亲自部署、亲自过问、亲自协调、亲自督办，其他班子成员落实“一岗双责”，形成一把手牵头抓总，分管领导具体负责，各科室、医保中心结合工作职能全力配合的工作格局。将法治建设工作纳入重要议事日程，与医保工作共同部署、共同推进。

二、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）注重学习教育，强化理论武装。一是将习近平法治思想作为重点学习内容纳入党组理论中心组集中学习，党组成员结合医保工作进行专题研讨。二是组织机关干部原原本本学习习近平《坚定不移走中国特色社会主义法治道路为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障》、《习近平法治思想

学习纲要》、党内法规等内容，深入领会习近平法治思想精神、提升干部法制思想和法治思维。三是加强职工法治培训教育，制定年度学习计划，开展医保基金监管法律法规学习培训、行政执法资格认证考试、“学习贯彻习近平法治思想暨强化行政执法能力建设专题培训班”、“2023年全市医保基金监管稽核培训班”等，全面提高行政执法人员的业务素质和依法履职能力。四是采取多种形式加强对定点医药机构、医保业务承办机构负责人和医务（承办）人员，特别是基层医疗机构和村卫生室医务人员的培训，使其熟悉《条例》、《办法》等医保法规政策，掌握业务操作技能，落实实名就医，提供合理必要的医药服务，全面准确传送疾病诊断信息和医疗费用明细。

（二）完善制度体系，用制度管人管事。一是认真落实局内规章制度。组织干部职工排查梳理廉政风险点，结合工作实际，完善防控措施，扎实落实好《廉政风险防控制度》《财务管理制度》等机关管理制度。二是加强党风廉政建设。每年同机关干部签订党风廉政责任书，经常性开展提醒谈话，强化干部廉政风险防范责任意识。三是加强业务经办内控管理。用好内控管理子系统，明确责任权限，把责任落实到人，确保风险问题都得到有效解决，促进基金安全合理使用。

（三）规范执法程序，严格依法履职。一是规范行政执法环节和步骤，严格实行执法人员持证上岗和资格管理制度，落

实过错责任追究制度，实行重大行政处罚集体研究决定和备案制度，制定医保领域轻微执法行为不予处罚和一般行为减轻行政处罚事项清单，把握好行政处罚自由裁量标准，确保具体行政执法行为合法、合规，做到严格规范公正文明执法。二是坚持依法科学决策，用法治给行政权力定规矩、划界线，将公众参与、专家论证、风险评估等法定程序贯彻到重大行政决策全过程。三是组织执法相关人员认真对照《全市医药领域腐败问题集中整治工作实施方案》中医药领域行政管理部门可能存在的腐败问题进行自查自纠，增强执法人员拒腐防变能力，确保执法公正。

（四）加强法治宣传，维护基金安全。一是严格落实部门普法责任，加强社会法治宣传教育，推进社会法治化水平建设。组织普法人员到全县各二级医院及各基层医疗机构、药店等进行“送法律上门”服务。二是开展“打击欺诈骗保 维护基金安全”集中宣传月，增强了广大群众、医保经办机构和各定点医药机构的法治意识，有力维护了医保基金安全。三是在县传媒网、“昌乐医保”微信公众号和“中国昌乐”门户网站上广泛宣传医保基金监管法律法规政策，转载发布习近平法治思想相关文章，公开曝光全国范围内定点医疗机构、定点零售药店、参保人等各类监管对象欺诈骗保典型案件，切实增强定点医药机构从业人员和参保人员法治意识，共筑医保基金安全防护线。

三、存在的不足和原因

(一) 法制学习不够深入、系统。学习习近平法治思想的力度还有待加大，频次还有待增加。对于国家新出台的法律法规仍不够熟悉，法律意识在一定程度上还相对薄弱，在推进习近平法治思想往深里走、往心里走、往实里走上还有一定差距。

(二) 法制宣传形式较为单一。目前对法治思想的宣传教育多通过公众号以及宣传栏等形式进行，没有结合案例以群众喜闻乐见的方式进行，形式较为单一，宣传效果不够明显，在加大学习宣传力度上还需要下功夫。

(三) 专业人才队伍有待进一步加强。具备专业法律知识的人才较少，运用法治思维和法治方式开展工作的能力还需进一步加强。行政执法队伍专业能力有待提升，执法水平有待提高。

四、2024 年打算

(一) 进一步加强法治培训。将习近平法治思想纳入党组理论学习中心组集中学习研讨，坚持读原著、学原文、悟原理，并坚持以学促干，将法治思想与医保工作结合领会习近平法治思想的精神实质，运用法治思维开展医保基金监管工作，把握习近平法治思想核心要义，真正的入脑入心。在干部培训会上，加入相关业务的法律法规内容，开展医疗保障领域法律法规条例专题学习活动，提高依法行政的意识和能力。

(二) 创新法制宣传方式。深入挖掘资源，开创新颖活泼

的法治宣传模式，将法律条文、政策解读生动化、形象化，易于干部群众接受，更好地提升宣传实效。

（三）选优配强执法队伍。按照专业化、高标准的要求选配骨干人员调整充实一线执法人员力量。采取岗前教育、集中培训和日常学习等多种方式，强化执法人员队伍教育培训，让执法人员做到知法、懂法、用法、守法，坚持依法办事、秉公执法。

昌乐县医疗保障局

2023年1月23日